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Olimpiada kombétare e gjeografisé

1. Historikisht industria ka luajtur rol pércaktues né krijimin e modeleve té zhvillimit té hapésirave té ndryshme
gjeografike té botés.

a) Pérshkruani zhvillimin e industrisé moderne né Evropé. Si ndikoi ajo né ndryshimin e hapésirés gjeografike
evropiane? 2 piké

Industria moderne e karakterizuar nga numri i madh i té punésuarve dhe pérdorimi i makinerive dhe
kapitaleve lindi dhe u zhvillua fillimisht né Angli né gjysmén e dyté té shekullit XVl e cilésuar si Revolucioni
industrial. Nga ky moment duke u pérhapur gradualisht né té gjithé kontinentin kjo industri ndikoi né
transformimin e hapésirés gjeografike té Evropés. Lindén dhe u zhvilluan gradualisht rajonet e para
industriale me pérgendrim té larté té fabrikave prané vendburimeve té minerale té ndryshme kryesisht ato té
qymyrgurit.

Né mesin e shekullit XVIII industrializimi u pérhap edhe mé shumé né pellgjet qymyrgur mbajtése té Belgjikés,
té Francés Veriore, Ruhrit né Gjermani dhe Sileziné e Sipérme né Poloni. Né fund po té kétij shekulli
industrializimi pérfshiu dhe Italiné veriperéndimore, Suediné dhe Rusiné.

b) Q& nga fillimet e industrisé moderne e né vazhdim, peizazhi industrial i botés ka ndryshuar e po ristrukturohet.
Shpjegoni tri nga aspektet me té cilat shprehet ky ndryshim dhe ristrukturim i peizazhit industrial té botés.
6 piké

- Me ndryshimin e strukturés sé degéve té industrisé ku nga njéra ané &shté véneé re rénie e réndésisé sé
degéve tradicionale, ndérsa nga ana tjetér vihet re rritje e réndésisé né degeé té reja dhe moderne si né ato
té elektronikés, bioteknologjisé etj.

- Meristrukturimin hapésinor té industrisé, ku éshté zhvendosja e saj nga qytetet dhe gendrat metropole drejt
periferisé sé tyre.

- Me réndésiné gé po marrin shumé aktivitete té reja industriale né kuadér té sektorit té treté té ekonomiseé si:
industria e marketingut, planifikimit, turizmit etj.

c) Shpjegoni réndésiné e principit té “kompleksitetit industrial” né zhvillimin e modelit hapésinor industrial?
2 piké
Kompleksiteti industrial synon realizimin e produkteve té ndryshme industriale brenda té njéjtés hapésiré
industriale. Ky princip ka réndési sepse industrité ndérveprojné dhe zhvillohen né njé hapésiré gjeografike
dhe ekonomike. Kjo do té thoté hapésiré gjeografike me infrastrukturé t€ pérbashkét, forcé punétore té
specializuar, shérbime mbéshtetése dhe tregje té aférta.
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Olimpiada kombétare e gjeografisé

2. Shkruani né formén e njé eseje argumentuese zhvillimin ekonomik t€ Amerikés sé Veriut, duke u ndalur edhe né
zhvillimet globale. 10 piké

Eseja né gjeografi do té vlerésohet pér kéto aspekte:

Hyrja / prezantimi — 2 piké

Tregohet se pér ¢faré bén fjalé eseja.

Jepet njé sfond pér temén, réndésiné e saj.

Jepen ideté/céshtjet/ temat kryesore gé do té trajtohen dhe radha né té cilén do té diskutohen ato.

Zhvillimi i argumenteve/analizés - 6 piké
Shpjegohet kéndvéshtrimi i nxénésit pér temén e esesé. Argumenti zhvillohet teksa prezantohen piképamjet e nxénésit.
Trajtimi i géshtjeve zhvillohet né njé ményré sistematike dhe logjike dhe mbéshteten me prova.

Pérfundimi / konkluzionet — 2 piké
Pérfundimi éshté pika e forté e esesé, ku shprehet garté ¢éshtja kryesore dhe kéndvéshtrimi i nxénésit pér temén.

3. Shkruani njé ese té miré organizuar, e cila pérfshin hyrjen, disa paragrafé qé kané lidhje me ¢éshtjet e
méposhtme dhe njé pérfundim.

Tema e esesé: “Ndryshimet klimatike dhe planeti yné”. 10 piké
Céshtjet:

Analizoni faktorét gé kané ndikuar né ndryshimet klimatike.

Pasojat e ndryshimeve klimatike (sociale, mjedisore, ekonomike etj.)

Propozoni alternativa pér reduktimin e pasojave té ndryshimeve klimatike.

Eseja né gjeografi do té vlerésohet pér kéto aspekte:

Hyrja / prezantimi — 2 piké

Tregohet se pér ¢faré bén fjalé eseja.

Jepet njé sfond pér temén, réndésiné e saj.

Jepen ideté/céshtjet/ temat kryesore gé do té trajtohen dhe radha né té cilén do té diskutohen ato.

Zhvillimi i argumenteve/analizés - 6 piké
Shpjegohet kéndvéshtrimi i nxénésit pér temén e esesé. Argumenti zhvillohet teksa prezantohen piképamjet e nxénésit.
Trajtimi i géshtjeve zhvillohet né njé ményré sistematike dhe logjike dhe mbéshteten me prova.

Pérfundimi / konkluzionet — 2 piké
Pérfundimi éshté pika e forté e esesé, ku shprehet garté ¢éshtja kryesore dhe kéndvéshtrimi i nxénésit pér temén.
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Olimpiada kombétare e gjeografisé

4. Shkruani njé ese té miré organizuar gé pérfshin hyrjen, disa paragrafé gé kané lidhje me ¢éshtjet e
méposhtme dhe njé pérfundim.

Tema e esesé: Fenomeni i plakjes sé popullsisé dhe adresimi i zgjidhjeve pér kété problem. 10 piké
Céshtjet:

Pérshkruani se si po ndryshon popullsia vitet e fundit.

Analizoni pasojat e plakjes sé popullsisé.

Eseja né gjeografi do té vlerésohet pér kéto aspekte:

Hyrja / prezantimi — 2 piké

Tregohet se pér ¢faré bén fjalé eseja.

Jepet njé sfond pér temén, réndésiné e saj.

Jepen ideté/céshtjet/ temat kryesore gé do té trajtohen dhe radha né té cilén do té diskutohen ato.

Zhvillimi i argumenteve/analizés - 6 piké
Shpjegohet kéndvéshtrimi i nxénésit pér temén e esesé. Argumenti zhvillohet teksa prezantohen piképamjet e nxénésit.
Trajtimi i géshtjeve zhvillohet né njé ményré sistematike dhe logjike dhe mbéshteten me prova.

Pérfundimi / konkluzionet — 2 piké
Pérfundimi éshté pika e forté e esesé, ku shprehet garté ¢éshtja kryesore dhe kéndvéshtrimi i nxénésit pér temeén.

5. Shkruani njé ese té miré organizuar, e cila pérfshin hyrjen, disa paragrafé qé kané lidhje me ¢éshtjet e
méposhtme dhe njé pérfundim.
Tema e esesé: Pabarazité mjedisore dhe zgjerimi urban. Urbanizimi mes sfidave mjedisore, sociale dhe
ekonomike. 10 piké
Céshtjet:
Analizoni sfidat mjedisore, sociale, dhe ekonomike té urbanizimit.
Vlerésoni pabarazité mjedisore gé lidhen me urbanizimin.
Vlerésoni avantazhet dhe disavantazhet e urbanizimit.

Eseja né gjeografi do té vlerésohet pér kéto aspekte:

Hyrja / prezantimi — 2 piké

Tregohet se pér ¢faré bén fjalé eseja.

Jepet njé sfond pér temén, réndésiné e saj.

Jepen ideté/céshtjet/ temat kryesore gé do té trajtohen dhe radha né té cilén do té diskutohen ato.

Zhvillimi i argumenteve/analizés - 6 piké
Shpjegohet kéndvéshtrimi i nxénésit pér temén e esesé. Argumenti zhvillohet teksa prezantohen piképamjet e nxénésit.
Trajtimi i géshtjeve zhvillohet né njé ményré sistematike dhe logjike dhe mbéshteten me prova.

Pérfundimi / konkluzionet — 2 piké
Pérfundimi éshté pika e forté e esesé, ku shprehet garté ¢éshtja kryesore dhe kéndvéshtrimi i nxénésit pér temén.
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